

涉嫌严重违纪违法

中国足协主席陈戌源接受调查



新华社武汉2月14日电 记者14日从湖北省纪委监委获悉:中国足球协会主席、党委副书记陈戌源涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查。

从码头工人到落马足协掌门

陈戌源的“狂飙旅途”

2月14日,湖北省纪委监委发布公告,中国足协主席、党委副书记陈戌源因严重违纪违法接受审查调查。从码头工人到集团董事长,从初入足球圈的国企高管到全票当选中国足协主席,从在中国足坛掀起大刀阔斧的改革到最终接受调查,陈戌源紧随时代浪潮的狂飙之途充满着各种“不可思议”。

从码头工人到国企管理者

在担任中国足协主席之前,陈戌源在上港集团工作了46年。1973年,年仅17岁的陈戌源加入了上港集团的前身上海港务局,只有初中文凭的他最初从码头工人干起。但在基层工人岗位,陈戌源弯道超车,步入了文职岗位。担任码头工人期间,陈戌源钟情于文学,他曾在单位的内部刊物上发表过不少诗歌、散文。几年之后,正是骨子里的文艺气息让陈戌源在23岁时改做办公室秘书,两年后又

被调到了上海港务局团委工作,走上管理岗位,也自此走入了国企仕途。

2003年,是陈戌源在上港工作的第30个年头。这一年,他开始担任上港集团董事长。10年之后,稳坐上港高管岗位的陈戌源,在金元浪潮中与中国足球结缘。2013年,陈戌源主导上港集团对上海东亚俱乐部进行收购,并改建为上海上港。在中国足球金元时代,上港可以说是罕有的可以和恒大掰手腕的中

超俱乐部。在2018年,陈戌源执掌的上港获得队史首座联赛冠军,并连续4年闯入亚冠淘汰赛。

“我在这里真诚告诫所有球员,足球是高尚运动,不要让金钱给玷污了,扭曲了。如果以金钱放在第一位,职业生涯不会有前途,一个人真正的脊梁骨是信仰和理想。”这是2019年上海上港俱乐部赛季动员大会上,陈戌源的一番讲话在今天看来,有些讽刺的意味。

从上港董事长到中国足协主席

管理上港俱乐部不俗的业绩以及丰富的大型国企管理经验,让陈戌源在2019年在第11届足代会上全票当选新一届中国足协主席,他也为足坛历史上首位来自非体育管理部门系统的协会主席。

对于陈戌源这位“足坛新兵”当选足协主席的原因,当时业内外主要总结有三点:一是陈戌源长期任职于大型国企,政治

素质强;二是极其丰富的国企管理工作经验,让陈戌源对当下现行制度的优劣有很深的体会,容易摸清困扰中国足球发展的根源问题;三是管理上海上港这家中超俱乐部的经历以及成绩。

其实在陈戌源的上任仪式上,一些关于中国足球发展的问题就已埋下伏笔。虽然陈戌源是真正意义上的行业协会专职

主席,拥有重大事务决策权、人事任免权、财务权,然而尽管在陈戌源上任之时足管中心已然不复存在,但体育总局仍持续向足协派驻行政级别较高的领导,很难让足协真正做到“去行政化”与“完全脱钩”。陈戌源在上任伊始的这些现实状况,当时就很难让各界对“足协陈戌源时代”的前景感到乐观。

从推行足坛新政到国足惨淡收场

上任伊始,陈戌源虽然多次大谈“深化改革”和“扩大开放”,但尤其主导推行的多项足坛新政,却收到了外界一大片反对声。在疫情期间强行推出的俱乐部、球队中性名政策,以及宣传的公益足球联赛理念,一下让中国足坛和职业联赛陷入漫漫严冬。在这样的政策“反向助力”下,山东鲁能、河南建业、天津泰达、广州恒大等俱乐部及球队名称成为了历史,也加速了各级职业足球俱乐部的经营困境,金元时代树立起的中超品牌形象和商业价值被严重破坏。

中国足坛人才培养体系及

可持续发展体系的搭建很难在短期内实现的情况下,陈戌源为国足冲击卡塔尔世界杯,开始推动“归化球员”政策。最终,如此政策的有效性和科学性在卡塔尔世界杯预选赛以及各级联赛中得到了验证。1.0版本的中国足坛归化政策,最终以国足在卡塔尔世界杯预选赛的惨淡收场以及洛国富、高拉特等一众球员的“回流”告终。

与陈戌源大力主推的“去中性名”、“归化球员”两大与足球改革以及足球发展规律背道而驰的政策相对应的,是陈戌源在推动“组建职业联盟”等深度改

革举措时的乏力。在去年5月,陈戌源在央视《新闻1+1》节目中“最多一两个月的时间,职业联盟就能够顺利组建”的“承诺”,因为种种原因一拖再拖成了“烂尾工程”,直到陈戌源接受调查也仍停留在筹备阶段。

陈戌源的“狂飙旅途”,以及他接受中国足协后的种种举措似乎都可以用“时代浪潮下的‘不可思议’”来总结。而避免陈戌源“狂飙旅途”在国内足坛被复刻的做法,无疑是让给予中国足协掌门人推动中国足球实质性改革与开放的可能与权力。

据《体坛周报》陈冷

中国足坛已有四位重要人物被查



2022年11月26日:

中国国家男子足球队原主教练李铁涉嫌严重违法,目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查。



2023年1月19日:

中国足球协会第十一届执委会成员、原秘书长刘奕涉嫌严重违法,目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查。



2023年1月19日:

中国足球协会常务副秘书长兼国家队管理部部长陈永亮涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查。



2023年2月14日:

中国足球协会主席、党委副书记陈戌源涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查。